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1. JlabopaTopHas padora «Havasno padorsl ¢ Matlaby»

IHeas padorsi: V3yunTts ocHOBHBIE (QyHKIMK U Oj10ku Matlab u coctaBuTh TeCTOBYIO TIPO-
rpammy.

3agauu saboparopHoii padoThI:

1) U3yunth ocHOBHBIE pyHKIMHU 1 O10ku Matlab.

2) Ilpou3BecTr reHepalyoo CHHycouaanbHoro curnana B Matlab. CHsaTh XapakTepucTuku
YaCTOThl CTEHEPUPOBAHHBIX KOJEOAHU.

3) HpOI/IBBeCTI/I CJIOKCHHUEC U YMHOXCHHUE TapMOHUYCCKHUX CUT'HAJIOB.

X0 BBINOJTHEHUS paﬁoTbl

IIepBble TpH CTPOKHU IIPOrpamMMsbl KakK IIPABUIIO TAKHUE:
clc

clear all

close all

clc — Ouumaer Command Window, clear all — ynanser Bce mepementbie u3 Workspace, ouuniiaet
namsTh Close all — 3akpbiBaeT Bce OTKpPBITHIC DUTYPBHI.

Ynpaxkuenne 1.

[Toctpoiite curuan BoO BpeMEHHOW U 4aCTOTHOW 00J1acTH CO CIEAYIOLIMMHU ITapaMeTpaMu:
Fo =10 kHz; Hecymias gactorta

Fs = 100kHz; yactoTa quckpeTu3auu

N = 1000; xoa1u4ecTBO OTCYETOB

Peanmmzanus B Matlab:

clc
clear all
close all

FO =5e3;

Fs = 100e3;

N =100;

t = (0:N-1)/Fs;

sig = sin (2*pi*FO*t);

figure

plot(t,sig);

grid on

xlabel('Time, s','fontsize’,16);
ylabel('Amplitude’,'fontsize’,16);
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3amaua 1:TlocTpoiiTe CIEKTp CHHYCOMIAILHOTO CUTHANA, conb3ys hyakuuto fft();

Cdhopmupyiite eliie O1H CHHYCOUIaIbHBIN curHain yactotod 10 KHz,

HWcnonw3ys 1wk for, mpousseante nepeMHOKEHHE B CYMMHPOBaHHE 2 CHHYCOUIAIbHBIX CHTHA-
JIOB.

[TocTpoiiTe CHIEKTP CyMMBI M IEPEMHOKEHHS JABYX CUTHAJIOB.

3anava 2:
Co3pnaiite 2 outoBsie nocienopatenbHocTu (A u B) cocrosmme u3 100 snementos (N = 100), uc-

noJb3ys Gyskmto randint.

Wcnone3ys mwmki for, u ¢pyukimo if, mpousBeaure cyMmmupoBanue mo Moaystto 2 (Xor operation).

XOR table
Bxon
Boixoa
A
00 0
01 1
1/0 1
11 0

KoHTpoJibHbIe BOPOCHI K J1abopaTopHoii padoTe
1) Jlnst 4ero MOeT UCIOIb30BaThCs cpena paspadoTku Matlab?
2) Kak BbIBeCTH pUCYHOK Ha dKpaH?
3) Kaxk paccunTaTh CIIeKTp CUTHaIa?

4) Kak 3a1ath TICeBIOCTy4YaliHyI0 OUTOBYIO MOCIIE0BATEIBHOCTh?
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2. JlabopaTopHasi padora «OFDM monyasinus»

Heawb padorei: ChopmupoBate OFDM curnan. Ilepenats curHan yepe3 KaHaI C aJNTHB-
HBIM O€JIBIM TayCCOBCKUM IITyMOM, IIPOM3BECTH €T0 IEMOIYIISIHIO.

3agauu abopaTropHoi padoThI:

1) CocraButh nporpammy mist nepegaun OFDM curnana B cpeae Matlab.

2) Ipou3sBecTd MOIYJISIMIO U IEMOIY/ISIIIAIO CUTHATIA.

3) NmutupoBath nepenady cHrHajia 4epes3 KaHall C aJJJATUBHBIM OCIIbIM rayCCOBCKHM IIIY-
MOM.

4) TTocTpOHTh CIEKTp, CO3BE3AME M BPEMEHHOE MPE/ICTABICHNE CUTHAJIA.

Xo/ BbINOJHEHUS] pa00ThI

B nannoit pabote He0OX0AMMO peain30BaTh CXeMy, TPUBEIACHHYIO Ha pucyHKe 2.1.

Additiwe white
gaussian noise

101101011010

Bits Bits

: : [—————————————i 101101011010

| | |

pe |

ol L/ g0 .

—> Modulation -  Mapper > IFFT P -I-j—:b FFT >~ Demapper + Demodulation —>
| | |

| | |

Pucynok 2.1. ®opmupoanue u gemoaysius OFDM curnana

B Havane nporpaMMbl NPONUIIUTE 3 CTPOKHU:

clc
clear all
close all

Co3znaiiTe OUTOBYIO MOCIIEIOBATEIBHOCTD UCIIONB3YI0 GyHKIHMIO randint:

N = 1000;
bits = randint(1,N);

[Mpomsseaure QPSK momynsmmto, ncnonb3ys uukia for u ycnoswue if:
Huxe npusenens! 2 ycnoBus u3 4 .

k=1,
fori=1:2:N
if bits(i) == 1 && bits (i+1) ==
mod_data (k) = 1+1i;

end

if bits(i) == 1 && bits (i+1) ==



mod_data (k) = 1-1i;
end

k=k+1;
end

[TocTpoiiTe co3Be3mue MPOMOITYIMPOBAHHOIO CUTHAIIA, UCTIONB3Ys QyHKIHMIO Scatterplot

Scatter plot
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Hmumayus xanan ceasu
Hcnonp3ys ¢pyHKIH0 awgn 100aBbTe IIyM K MPOMOAYJIMPOBAHHOMY CUTHAITY
Otnomenne curnan/mym SNR = 15dB;

SNR = 15;
mod_data_noise = awgn(mod_data,SNR, 'measured’);

[TocTpoiiTe co3Be3Ke CUTHANA C ITYMOM, UCIONIB3Ys GyHKIuio scatterplot

Scatter plot
15[ © . : © © - o7
“};'o :{. . °
othe o e o %, s
1 N ".J- -"'.“.'.- 1
.
ML ek e,
os ° ¢ : ]
©
T
=
(o4
0.5 . °
csan -
taee o %
. ‘ . ..f. £2 ':
1 R oPe o @ .
ey . . SREe.
@ %0 Soese *° o
15p, ° -
-1.5 -1 -0.5 0 0.5 1 15

In-Phase



8
Change the value of SNR for 5, 10, 15, 20 dB, Draw a constellation signal for this values.
Jlemooynayusn

Lenp nemonynsmnuu — mpeoOpa3oBaTh CUTHAI B OUTOBBIN MOTOK.
Hcnonp3yiiTe UK 1 HAOOP YCIOBUH.
Hwxe npuBeneHs! ToIbKO 2 ycinoBus u3 4. JlobaBbTe erie 2 ycnoBHs, HEOOXOIUMBIE IS IEMO-
131020007048

k=1,
for i = 1:length(mod_data_noise)

if real(mod_data_noise (i)) >0 && imag(mod_data_noise (i)) >0
bits_demod (k) = 1; bits_demod (k+1) = 1;
end

if real(mod_data_noise (i)) <0 && imag(mod_data_noise (i)) >0
bits_demod (k) = O; bits_demod (k+1) = 1;
end

k=k+2;
end

CpaBuute MaccuBsl Dits 1 bits_demod, oxu 10/KHBI COBITAIATS.

@opmuposanue OFDM cuznana
Hcnonb3yst chopMUPOBaHHYIO OMTOBYIO TIOCIICIOBATEIIFHOCTh M MOAYJISITOP MPOU3BEnUTE (GOPMHU-

poanrie OFDM curnana
ITapamerpsl:

Pasmep mpeobpazosanus Oypee = 1024;
3ammrable nHTpeBanbl: 100 oTcueToB ciea 1 100 oTcueToB crnpasa,
[Moauecymmue ¢ ganabivu: from 101 to 924, (konu4ecTBO MOAHECYIIUX C JaHHBIMU: 824);
Monymsuus: QPSK
Ilepenaruyuk
PazmecTuTe nojHecymme ¢ IpoOMOAYIMPOBAHHBIMU JIaHHBIMH, TaK KaK [MOKa3aHO Ha pH-

cyHke 2.1.

Data subcarriers

Guard subcarriers 824 Guard subcarriers

100 100

f..-11 f..-11
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Pucynok 2.1 Pacnonoxxenue noanecymumx B8 OFDM cusone
Co3pnaiite HyJI€BOM MAaCCHB:
spectrum = zeros(1,1024);

Pa3mecture nogHecyume ¢ IpoMOAYIMPOBAaHHBIMU JaHHBIMU, TAK KaK [T0OKa3aHO HA pUCYHKe 2.1.
spectrum(101:924) = mod_data;

[TocTpotite criektp chopmupoBanHoro OFDM curnana:

figure
stem(abs(spectrum));
1.5 T T T T T
1 i
0.5 4
o 200 400 600 800 ~1000 1200

1. Coopmupyiite OFDM curnan Bo BpeMEHHON 007aCTH, UCTIONB3Ys GyHKIuio ifft
sig_time = ifft(spectrum);

[Moctpoiite Ha pucynke OFDM curnan Bo BpeMeHHO# obmacTu
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Kanan
2. HUcnonp3ys ¢pyHKIHIO awgn, 1o0aBbTe aAIMTUBHBIN IIyM K CUTHAITY.

YcranoBuTe OTHOLIEHUE CUTHAN/TTyM 15 1b;
SNR =15;
mod_data_noise = awgn(sig_time,SNR, 'measured’);
IIpuemHux
3. Tlepeiigure Kk yacoTHOM 00JACTH HCTIOB3Ys pyHKIHIO Tft
spectrum_r = fft(sig_noise);
[TocTpoliTe Ha PUCYHKE CIEKTP IPUHATOrO CUTHAJIA
BriGepuTe TOIBKO MOAHECYIITUE C JTAHHBIMH.
mod_data_r = spectrum_r(101:924);
[ToctpoiiTe co3Be3aue, UCmob3ys GpyHKIMIO scatterplot
scatterplot(data);
4. Jemonmynsuus
[MpousBeauTe NeMOAYISAIMIO UCTIONB3Ys KK for u ycnosus if.

CpaBuuTe MaccuBsbI Dits u bits_demod, oHu 10KHBI COBIIAIaTh.

KonTpoJbHbIe BONIPOCHI K J1a0opaTopHOi padoTe

1) Yrto Takoe OFDM curuan?

2) J1y1s1 4ero HyXKHbI 3alUTHBIC MHTEPBAJIbI B 4ACTOTHOW 00J1acTH?
3) Kaxk cBsi3aHbI BpeMEHHOE U YaCTOTHOE MPE/ICTaBICHUE CUTHAIA?

4) ®opmupoBanne OFDM cuMBoa IPOU3BOUTCS BO BPEMEHHOM HITH 4aCTOTHO# 00acTu?
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3. JlabopaTtopHas padora «OneHka KaHa/a CBA3U/9KBAIali3MPOBaHUE»

Hean padoThl: pazapOb0TaTh MOCIb CUCTEMBI TIEPEIauu JaHHBIX ¢ ucnoiab3oBanrneM OFDM
MOJYJIALIMY U TIEpeJauu JaHHBIX Yepe3 MHOTOJIy4eBOM KaHall.

3agauu abopaTopHoi padoThI:

1) ChopmupoBats OFDM cumraa.

2) IpousBecTy nepeaady CUrHaa Yepe3 KaHal ¢ MHOJIOTYYE€BOCTBIO.

3) IIpousBecTy OICHKY KaHaJIa CBSI3H, SKBaJal3UPOBAHUE, IEMOTY/ISIIAI0 CUTHAIA.

Xo1 BLINOJTHEHUS paﬁoTbl

B nannoit pabote HeoOX0AMMO peain30BaTh CXeMy, TPUBEIACHHYIO Ha pucyHke 3.1.

Multipath
propogation channel

101101011010

101101011010
Bits :r \t Bits
—> Modulation > OFDM transmitter OFDM reciever - Demodulation —>

Pucynok 3.1. ®opmupoBaHue curHaia u NpoxXoXkJI€HUE Yepe3 MHOIOJy4eBOil KaHall

[Tapametpsl curnana:
Data subcarriers: from 101 to 924, (number of data subcarriers: 824);
Modulation: Pilot symbol: QPSK;
Data_symbol: QAM 16;
Pazmep npeobpazoBanus Oypee = 1024;
3ammrtHbie nHTpeBabl: 100 oTcueroB cineBa u 100 oTcueToB crpasa;
[Moauecymmue ¢ ganubivu: from 101 to 924, (konu4ecTBO MOAHECYINX C TaHHBIMU: 824);

Monynsauus: [Tunotusiit cumBon QPSK, cumBon ¢ nanasivu QAM 16

[TapameTppl MHOTOJIy4€BOIO KaHajla pacCIpPOCTPAaHEHUs PaliOBOJIH:

KonnuecTtBo nyuen 3azepKKa Ocnabnenue
1 Ons 1

2 200 ns 0.7

3 400 ns 0.5

Chopmupyiite 2 OFDM cumpomna. [lepssriii u3 Hux - PILOT curnan, cienyromiuii — CMUMBOI
JUTS TIepeIavyy TAHHBIX.

Pilot OFDM symbol Data OFDM symbol
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Co3zmaeM 2 OUTOBBIE ITOCIEN0BATEILHOCTH

N = 824;

M1 =4;

data_pilot = randint(1,N,M1);
M2 = 16;

data_user = randint(1,N,M2);

Hanee - mogyninus

mod_data_pilot = gammod(data_pilot,M1);
mod_data_user = gammod(data_user,M2);

[TocTpoiiTe co3Be3aue CUrHaNa, KCIOJB3Ys GyHKIUIO Scatterplot

scatterplot(mod_data_user);

Scatter plot
T

Quadrature
o

-3 -2 -1 0 1 2 3
In-Phase

Crnenyrouuii mar — opMUpOBaHUE CIETKPA:
Pacrnonoxxure nopHecyiue Kak okasaHo Ha puc 3.2.

Data subcarriers

Guard subcarriers 824 Guard subcarriers

100 100

f..-11 f..-11

Pucynok 3.2. ®opMupoBaHue ceTkpa
Co3zpaiiTe MaccuB HYJIEBBIX JJIEMEHTOB:

spectrum_pilot = zeros(1,1024);
spectrum_user = zeros(1,1024);

Pacnonoxwnre nogHecymue, Kak NOKa3aHo Ha pUCYHKe 3.2.:

spectrum_pilot(101:924) = mod_data_pilot;
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spectrum_user(101:924) = mod_data_user;
[TocTpoiiTe criekTp cUrHaia, ucrob3ywo (Gynkiuro fft

figure
plot(abs(spectrum_user));

4.5

0 200 400 600 800 1000 1200

[Tepeiianre KO BpeMeHHOM 001acTH, HCHIOJB3Ys GyHKIHIO ifft
sig_time = ifft(spectrum);
O6bvequauTe 2 OFDM cuMBOIa B OMH MacCHB.

sig_time = [sig_time_pilot, sig_time_user];

MOI[CJ'II/IpOBaHI/Ie MHOT'OJIY4€BOI'O KaHaJIa paCIIpOCTPAHCHUS PAANOBOJIH.

Ycranosure 3 koapduureHTa ocnadbaeHus:

kl=1;
kl=0.7;
kl=0.5;

Cdopmupyiite 3 curnana. [TepBoiii — mpsiMOit ¢ HYJICBOH 3aep)kkoi 1 ocradbiaeaum K1. Bropoii ¢
3azepxkoit B 200He (2 otcuera) u ocnadienuem K2. Tpertuii ¢ 3agepkkoii B 400HC 1 ocnabieHueM
k3.

sigl = [sig_time,zeros(1,4)]*k1;

sig2 = [zeros(1,2),sig_time,zeros(1,2)]*k2;

sig3 = [zeros(1,4)sig_time]*k3;

Jlanee curHaibl CyMMUPYIOTCSI B IPUEMHOM aHTEHHE

sig_time = sigl+sig2+sig3;

1. Hcnone3ys pynknnto AWGN no6aBpTe mmryMm B c(hOPMUPOBAHHBIA CUTHAI.
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Otnomrenue curaain/mym SNR = 25dB;

SNR = 25;
sig_recive_noise = awgn(sig_time,SNR, 'measured’);

IIpuemHux
3anuuuTe B 2 pa3HbIX MACCHUBA NUJIOTHBIM CUTHAT U CUTHAJI C JAHHBIMU

pilot_recive = sig_recive_noise(1:1024);
user_data_recive = sig_recive_noise(1025:2048);

Hcnonw3ys fft GyHKIHMIO MOTYYHUTE CHEKTP MUIOTHOTO CHMBOJIA U CUMBOJIA C TAHHBIMU

spectrum_pilot_r = fft(pilot_recive);
spectrum_user_data_r = fft(user_data_recive);

[TocTpoiiTe ClIEKTp NPUHATOIO CUTHAIA!

figure
plot(abs(spectrum_user));

10
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YI[aJ'II/ITe 3aIIUTHBIC NUHTCPBAJIbI B YaCTOTHOHU O6HaCTI/I, BBI6CpI/ITe TOJIBKO IMOAHECYIINEC C JaHHBIMU.

pilot_subcarriers = spectrum_pilot_r(101:924);
user_data_subcarriers = spectrum_user_data_r(101:924);

[ToctpoiiTe co3Be3re CUrHama, HCIONB3Ys GyHKIuIo Scatterplot

scatterplot(user_data_subcarriers);
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Scatter plot

Quadrature
o

In-Phase

Cosnaiite onopHbii curaai: reference_subcarriers = mod_data_pilot;

[TpousBeuTe ONEHKY NIepeIaTOYHON (DYHKITMK KaHaAIa CBSI3U

TF_estimate = pilot_subcarriers./reference_subcarriers;

[Toctpoiite Ha pUCYHKE MepeAaTOYHYIO (DYHKIIUIO KaHAJl pacIPOCTPAHCHUS PAJHOBOJIH .

figure
plot(abs(TF_estimate));

25

0.5

[Ipoussenure onepany 3kBanai3upoBanus. [lyrem nenenus criekTpa NpUHATOrO CUTHaJIa Ha Mepe-
JaTOYHYIO (DYHKIIUIO:

user_data_estimate = user_data_subcarriers./TF_estimate;

BriBenuTe Ha pUCYHOK CO3BE3/IM€ CUTHAA MOCTE YKBATAaW3UPOBAHMS, UCTIONB3Ys QyHKIMIO Scat-
terplot

scatterplot(user_data_estimate);
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Scatter plot
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Hemonyasiuus:

data_demod = gamdemod(user_data_estimate,M2);

Cpasuure maccuBsl data_user u data_demod, oHu 1OKHBI COBIIaIATh.

KoHTpoJibHbIe BOPOCHI K JIadopaTopHOii padoTe
1) Yro Takoe MUIOTHBIN CUTHAIL.
2) YUro Takoe nepeaardnas GpyHkuus kanaiaa PPB ?
3) Kaxk BimsieT MHOTOJIy4€BOCTh KaHaJ Ha MepeaBacMblii CUTHA?

4) Yro Takoe 3KBajaii3upoBaHue?
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4. JlaboparopHasi padora «KanpoBasi CHHXpOHHM3aLMs»

Hean pa6oThl: onpeaenuTh HaYaJIO0 KaJipa B KaHaJe C CIIy4ailHOM 3a1epKKOM.
3agauu sabopaTopHoi padoThI:

1) Chopmuponars kaap u3 2 OFDM cumBoIoB.

2) [IpousBecTu nepenady cUrHajia 4epes KaHail ¢ CIydalHON 3a1epKKOH.

3) [IpousBecTu o1eHKY Havyaia Kajapa.

Xo1 BLINOJTHEHUS paﬁoTbl

B nanHoit pabote HE0OX0AMMO peain30BaTh CXEMY, IPUBEIACHHYIO Ha pUCYHKE 4.1.

JobaBnenue Ornenka
dopmupoBaHue > cnvaaiinoii .| [HobaBienue »|  BpeMeHHOrO | Hemonmymsanus
OFDM curnana i Y 4 ABI'II d P "| OFDM cumBoma
3a]1ePIKKU cIBUra

Puc. 4.1. Anroput™ KaJpoBOil CHHXPOHU3ALIUN

1. ®opmupoanne OFDM cumBoIIOB.

[Tapametpsl curnana:

NFFT = 1024;

ammrtHbiid naTEepBai: 100 orcueToB ciea u 100 oTcyeToB cnpasa;

[Tonnecymue ¢ nanubiMu: ¢ 101 10 924, (KOTUYECTBO MOJHECYIIHNX C JaHHBIME: 824);
Monynsnus: TI0THRIX curHanoB: QPSK;

CumBonoB ¢ ganaeIME: QAM 16;

Bama 3agada chopmupoats 2 pazaeix OFDM cumBoita. [1epBblit M3 HUX - MAJIOTHBIN, CIICTYFOIIHA
CHBOM ¢ JaHHbIMHU. Structure shown on figure 2.

Pilot Data 1

Puc. 2.

Cdopmupyiite nBa pazanunsix OFDM cumBona 1 00beIMHUTE WX B OJIMH MAacCHB BO Bpe-
MEHHOH 00J1aCTH.

sig_time = [sig_time_pilot, sig_time_user];
2. Jlo0GaBnsieM CIIy9aifHYIO 33JIEPKKY
Hcnone3yem muis atoro ¢pynkiuro randint.

delay = randint (1,1, 200);
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Jlo6aBinsieM B Ha4aj0 MacCcHUBa HYJIEBBIC OTCUETHI KOJTMYECTBO KOTOPHIX PAHO CIIydallHOMY 3Haye-
HUIO

sig_time_shift =[..., sig_time];

3. Hoo6asmsem ABI'TI, SNR = 30 nb;

4, O1ieHKa BPEMEHHOTO CMEIIECHUS
PaccunThiBaeM B3aMMOKOPPENSIMOHHYIO ()YHKIIMIO MEX]Ty THJIOTHBIM CUTHAJIOM M MPUHSATHIM
CHUTHAJIOM C 3az[ep>1<1<0171.

sig_time_pilot = [sig_time_pilot,zeros(1,delay+1024) ];

korr = ifft(fft(sig_time_shift).*conj(fft(sig_time_pilot)));

[Ipumep BK® npuBenen Ha pucyHke

18
16
L4f
12

1k
0.8
0.6f
0.4f

QT —

0
0 500 1000 1500 2000 2500

Ucnons3ys pyHKIHIO MaX, HAXOAUM MakcuManbHOe 3HaueHue BKO.
[value, position] = max(...);
Hcnonb3yem nonoxenune Makcumyma BK® st onpenenenus Hadyana CUMBOJIA C JaHHBIMU.
user_data_recive = sig_time_shift_noise(start+1024:end);
[TocTpoiiTe CIEKTp M CO3BE3/IME CUTHAJIA MOJIb30BATEIIA
spectrum_user data r=fft(......... );

scatterplot(.................. );
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Scatter plot
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Jlo6GaBThTe OMMOKY B OJIMH OTCYET Mpu onpenencann Hadana OFDM cumBoma, mocTpoiiTe co3Bes-
THe.

user_data_recive = sig_time_shift_noise(start-1+1024:end-1);
spectrum_user_data_r = fft(user_data_recive);

scatterplot(spectrum_user_data_r);

Scatter plot
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KouTtpoJbHble Bonpockl K J1abopaTopHoii padote
1) Uto Takoe KajpoBas CUHXPOHHU3ALHS?
2) K uemy npuBoauT omuOKa KaapoBoi (BpEMEHHOM CHHXPOHU3AIMH)?
3) Uto Takoe MUKINYECKUid mpeduKc?

4) KakoBo Ha3HaYECHUE MUJIOTHOTO CUMBOJIA?
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5. JlaboparopHasi padoTta «HYacTOTHAsA CHHXPOHU3ALUSD)

Ieab padoThl: MPOU3BECTH OLEHKY U YCTpaHEHHE YAaCTOTHOI'O CIIBUra B CUCTEME CBS3U C
OFDM wmopnynsuuei.

3agauu saboparopHoii padoThI:

1) Chopmuposats kaap u3z 2 OFDM cumBoios.

2) BBecTu 4acTOTHBIN C/IBHT.

3) Ilpou3sBecTu OLIEHKY YaCTOTHOI'O CABUIA.

4) IIpousBecTy KOPPEKLUIO YACTOTHOI'O CABUIA.

Xo/ BbINOJHEHUS PadoThI

B nannoii pabote HeoOxomumo BBecTH YacToTHBIH caBur B OFDM curnan. 3atem B npuem-
HUKE MTPOU3BECTH OIICHKY YACTOTHOTO CBUTA U MPOU3BECTH KOPPEKIIMIO YACTOTHOTO C/IBUTA.
[Tapamerpsl curnana.
Komuuectso OFDM cumBoi1oB: 2;
Pa3mep npeobpazoBanus Oypre: 1024;
Monynsauusa: QAM 16;
3Hauenue yactoTHoro casura: 500 I'n,
Yacrora auckperuzamuu: 10.24 MI'1,

clc

clear all
close all
NFFT=1024;

% Dopmupyem OFDM cumBoa
M = 16;

data = randint(1,824,M);
data_mod = gammaod(data,M);

% JloOaBbTe 3alIUTHBIE HHTEPBabI B yacTOTHOH obnactu (100 mognecynux cnesa u 100 cripasa).
sp_ofsm = [zeros(1,100),...  1;

sig_vr=ifft(sp_ofsm);

% nyomupyem OFDM cumBOI BO BpeMEHHOM 001acTH
sig_sum=[sig_vr, ...];

% BBOIMM 4aCTOTHBIN CIBUT
NN=NFFT*2;

fs=10.24e6;

T=NN/fs;

D_Freg=500;

% paccunTbiBaeM (azoBblii HaOer 3a BpeMs 2 OFDM cumBoioB
D_Phi=D_Freq*2*pi*T,

% pauuTbiBaeM (ha30BbIi HaOEr 3a HHTEpaJ JUCKPETU3AINH
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dphi=D_Phi/NN;
% BBOJMM YaCTOTHBIN CIBUT
for j=1:NN
sig_freq_shift(j)=sig_sum(j)*exp(li*dphi*j);
end

% noGaBiisieM aiTATUBHBINA [ITyM
sig_freq_shiftl=awgn(...);

% Bpi0bupaem otcuetsl nepsoro u sroporo OFDM cumBoiia

Pr_syml=sig_freq_shiftl(...);
Pr_sym2=sig_freq_shiftLl(NFFT+1:2*NFFT);

% moctpoiite co3Be3aue nepsoro npunaroro OFDM cumBona

Scatter plot
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% O1eHKa YaCTOTHOTO CABUTA
% Pacuer BK® mexay BropbiM 1 niepBeiM mpuHITEIM OFDM cumBonom

corr=xcorr(Pr_sym2, ...);

[a,b]=max(corr);

% Omnenka ¢azoBoro Habera

Dphi=angle(a);

% paccutsiBaeM muurenbHocTh OFDM cumBona

dt=1/fs;

tau=(NFFT)*dt;

ocen_freq=Dphi/(2*pi*tau);

% cpaBHHTE OIICHEHHOE 3HAYE€HHE YaCTOTHOTO CABUTa U TO KOTOPOE BBl BBOJAUIIN
% KOMIIEHCHUPYEM YaCTOTHBIN CJIBUT

% pacuuTbiBaeM (ha30BbIi HAOET 32 HHTEPBAT JUCKPETH3AIUH 110 TIOTyYSCHHOU OIICHKE

d_phi_ocen=(ocen_freq*2*pi)/fs;

% KOMITEHCHpPYEM YacCTOTHBIN BBOJIS (ha30BbIi HAOET HO C OTPHUIATEIBHBIM 3HAKOM

for j=1:1024
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Pr_sym1 komp(j)=Pr_symi(j)*exp(Li*j*(-...));
end

% moctpoiite co3Be3aue nepsoro OFDM cumBoma mocie KOMITEHCAIIMN YaCTOTHOTO CIIBUTA

Scatter plot
afe i . ' . ) ]

Quadrature

In-Phase

KonTposbHbIe BONPOCHI K J1a00paToOpHOii padoTe
1) Uto Takoe 4aCTOTHAasE CUHXPOHMU3ALUsA?
2) K yemy npuBouT omrOKa 4aCTOTHOM CUHXPOHHU3ALUK?
3) Kakue curHagbHbIe KOHCTPYKIIUH UCTIONB3YIOTCS ISl YaCTOTHOM CHHXPOHU3AINH?

4) Kak xoMIeHCHpOBaTh YaCTOTHBIN CABUT B IM(PPOBOM BHJIE?
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6. Jladboparopnasi pabora «I[lomexoycToiiuuBoe KOAUPOBAHNE, JTH-
HeliHbIe 0JIOUHBbIE KOAbD»

Ieab padoThl: IPOU3BECTH OMEXOYCTOMYMBOE KOAMPOBAHHUE C MCIOJIB30BAaHUEM JIMHEM-
HOT0 OJIOYHOTO KOJIa ¥ IEKOAUPOBAHHE.

3anauu 1a00paTopHOi padoThI:

1) ButoByto moCIeI0BATEILHOCTD.

2) IlpousBecTr KOAUPOBAHHE C MCIIOJIb30BAHHEM JIMHEHHOTO OJI0OYHOTO KOJIa.

3) [IpousBectu Moayssnuio u 1o6aButh ABI'TLI.

4) IlpousBecTy AEMOIYIISIIIUIO U JCKOAUPOBAHHE.

Xo/ BbITOJTHEHUSI PA0OThI
B nanHo#t paboTe HEOOXOMMO CO3/1aTh OMTOBYIO MOCIIEI0BATEILHOCTD, IIPOU3BECTH OIEpa-
[0 TIOMEXOYCTOHYMBOTO KoaupoBanus, npousBect QPSK moxymsiuto, nobasuts ABI'II. B mpu-
E€MHHUKE TIPOU3BECTH JACMOMYIISIIINIO, IIOMEXOYCTOHYHBOE JCKOJUPOBAHUE MPOBEPUTH KOJIUIECCTBO

OILITMOOK.

101101011010 101101011010

Bits Bits
C ti . AWGN . C ti

—| “orrection 4, | QPSK modulation QPSK demodulation > orrection |

encoder decoder

Pucynok 6.1. ®opmupoBaHne CHUTHANIA U TPOXOXKICHIE YePe3 MHOTOJIYUEBOM KaHAI

[Tapamerps! curnana:
KomuuectBo 6ut = 100;
Monymsmus QPSK;
Jluneiinbiit 6nounsiii ko (5,2).

clc
clear all
close all

CO3,Z[aﬁTe 6I/ITOBy}0 IoCJICa0BaTCIIbHOCTDb

N = 100;
bits = randint(1,N);

Convert a string into a matrix of 2x50:
Bits 2 = reshape (bits,2,50);
Bits 2=Bits 2.';
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CozpmaiiTe TpON3BOASAIIYIO MaTPHILY U Koaa 5.2

1 0110

o101 1
G(L,:) = [ ... 1;
G(2,:) = [ ... 1;

HpOI/ISBCILI/ITC OICpanui0 KOANUPOBAHU A

for i=1:50
s(i,:) = Bits 2(i,:)*G;
end

[IpeobOpazyiiTe MaTpHIly B CTPOKY

s=s';
s _str = reshape(s, 1,250);

Crnenyromuii 3Tan - MOy
mod data = gammod (s _str,4);

1. Ucnonssys pyuxunto AWGN nob6asbre mym
YcTaHOBUTE OTHOIIICHHE CUTHA/IITyM paBHoe = 250B;
SNR = 25;

mod data noise = awgn(mod data, SNR, 'measured’');

B npueMHuKe npousBeanTe 1eMOAY ISIIUIO

bits demod = gamdemod ( Ce ) ;

[IpeoOpazyiiTe curHAN B MATPHILY

Bits demod matr = reshape ( e ) g
Bits demod matr=Bits demod matr.';

ITpousBeauTe MOMEX0yCTOMUHUBOE JIEKOJAUPOBAHUE

for i=1:50

bits decod matr(i,:) = round(Bits demod matr (i, :

end
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IIpeobpasyiite marpuiy B ctpoky (1x100):

bits decod matr = bits decod matr.';
bits decod str = reshape e )

[IpoBepbTE KOTHICCTBO OMIMOOK

num_errors = sum(abs (bits decod str - ...))

W3mensiite oTHOIEHUe curHan/irym ot 15 10 5 dB u onpezenute OTHOIICHHE CUTHAI/IIIYM, TIPH KOTOPOM
TTOSIBATCSI OTITHOKH.

KoHTpoJibHBbIE BONPOCHI K J1a00paTOPHOii padoTe
1) Yro Takoe nmpou3Bosiias MaTpuia?
2) Uto Takoe nmpoBepovHas MaTpuiia?
3) Kak npou3BoauTCst KOAUPOBAHUE OUT B TMHEHHBIX OJIOYHBIX KOJAX?

4) Kak mpou3BOIUTCS JEKOIUPOBAHUE B JIMHCHHBIX OJIOYHBIX KOAAX?
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/. JlabopatopHasi paboTa «IlomexoycToii4yuBOe KOAUPOBaHHUE, CBEP-
TOYHOE KOAMPOBAHHE»

Leab paGoThl: TPONU3BECTH TOMEXOYCTOMUNBOE KOAUPOBAHUE C UCTIOIB30BAHUEM CBEPTOY-
HOTO KOJ1a ¥ IEKOJJUPOBaHUE.
3amauu 1a0opaTopHoOi padoThI:
1) ChopmupoBaTh OUTOBYIO TIOCIICIOBATEIIBHOCTb.
2) IIpon3BecTy KOJUPOBAHUE C UCIIOJIB30BAHUEM CBEPTOYHOIO KOJA.
3) [IpousBectn moaysanuio u go6aButb ABITII.

4) TlpousBecTH AEMOIYJISIHIO U ACKOAUPOBAHUE.

Xo/ BbINIOJTHEHHUsI pa0oThI
B nannoii pabote HEOOXOAMMO CO3AaTh OUTOBYIO MOCIEAOBATEIHLHOCTD, IPOU3BECTH OMEPAIUIO TTO-
MEXO0YCTOHYHMBOTO KOJUPOBAHUS C HUCIOIb30BaHHEeM cBepTouHoro kona (171, 133, K = 7), npousse-
ctu QPSK monymsiimto, no6asuts ABI'ILL. B nprueMHIKe TPOU3BECTH AEMO YISO, TOMEXO0YCTOM-
YUBOE JIEKOIMPOBAHUE ITPOBEPUTH KOJIMYECTBO OLLIMOOK.

MapameTpbl cUrHana:
Konunyectso but = 100;
Mogaynauna QPSK;

Mpexae Bcero Hapucynte cxemy Koaepa: CeepTouHbiii Kogep (171, 133, K=7).

B 6uHapHOM BuAae npousBoadlLme noanmHomsl: (1111001, 1011011, K=7)

Co3pgalite 6MTOBYIO NOCAEA0BATENBHOCTD:

N = 100;
bits = randint (1,N);

Co3palite CBEPTOUHbIN Ko4ep:
3anuwuTe HyaAu B perncTpbl cABura

sO = 0;
sl = 0;

s6 = 0;



27

for i=1:N
s6 = sb5;
sl = s0;
sO = bits(i);
outl (i) = rem(sO+ ... ...+s6,2);
out2 (i) = rem(sO+... ...s6,2);
end
MynbTunnekcop:

for i=1:2:length(bits) *2

out bits(i)=outl(j);
out bits (i+l)=out2(j);
J=Jj+1;

end

CospmarTe MOOYJIATOP, MCIOJNb3ysa Habop ycjoBuyu u umkja for.
B npuBeaeHHOM HUXKe Koge OTCYTCTBYHOT 2 yC0BMA, A00aBbTE UX.

k=1;
for 1 =1 : 2 : 2*N

if out bits (i) == 1 && out bits (i+l) == 1
mod data (k) = 1+11i;

end

if out bits (i) == 1 && out bits (i+l) == 0
mod data (k) = 1-11i;

end

k=k+1;

end

MocTpoiite co3sesane curHana, Ncnonbsya pyHKumio scatterplot
scatterplot (mod data);

Ucnonb3ysa ¢yHKumMio AWGN gobasbTe Wym B CGOPMUPOBAHHbIA CUFHA.
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OTHoweHue curHan/wym SNR = 15dB;

SNR = 15;
mod data noise = awgn(mod data,SNR, 'measured');

MocTpoiiTe co3Besane UCNoNb3ya GyHKUMIO scatterplot

scatterplot (mod data noise);

Scatter plot
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MpousseauTe 4eMOoAyNALMIO, CMOb3YA UMKA for n Habop ycnosuit

k=1;
for i = 1l:length(mod data noise)
if real(mod data noise (1)) >0 && imag(mod data noise (i)) >0
bits demod (k) = 1; bits demod (k+1) = 1;
end
if real(mod data noise (i)) <0 && imag(mod data noise (i)) >0
bits demod (k) = 0; bits demod (k+1) = 1;
end
k=k+2;
end
Hdexonep
out priem = [bits demod, bits demod];

trel = poly2trellis(7,[171 133]1);

decodedl = vitdec(out priem,trel, 3, 'cont', "hard');

output bits = decodedl (4:100+3);

MpoBepbTe KOMYECTBO OLIMOOK:
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num errors = sum(abs (output bits - bits))
KOH_TpO.J'IbHI)Ie BOIIPOCHI K naﬁol_)aTopnoﬁ pabote
1) Yro Takoe MpOU3BOISIIUI TOJTHHOM?
2) YUto Takoe riryornHa IeKOAMPOBaHUs?
3) KakoBo HayaIbHOE COCTOSIHME PETMCTPOB CABHUTa?

4) Ha uro BimsieT riryOMHA JEKOAUPOBAHHS ?
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8. JlabopaTopnas padota «KomnoBoe pa3aejieHue KaHAJIOB)

eanb padoThi: NPOU3BECTU MOJECINPOBAHUE CUCTEMBI CBSI3U C KOJIOBBIM Pa3/ie/IEHUEM KaHa-
JI0B.

3agauu abopaTropHoi padoThI:

1) CchopmupoBaTh GUTOBBIC MOCIIEAOBATEIBHOCTH, POU3BECTH UX MOAYJIAIHIO.

2) Ucnonb3yst Kojbl Youia Mpou3BeCTH KOAUPOBAHNE MOy TMPOBAHHBIX TAHHBIX.

3) IMponyctuth curHain uepes kanai ¢ ABIILI.

4) TIpou3sBecTu pa3eiCHUE CUTHAIOB B IPUCMHUKE.

Xo/ BbINOJHEHUs1 padoThI

JlaGopaTopHasi padoTa KaapoBasi CHHXPOHH3ALMS.
B nannoii paboTe HEOOX0IMMO peann30BaTh CXEMY, IPUBEICHHYIO Ha pucyHke 8.1.

101101011010

User 1 bits BPSK Expanding BpsK User 1 bits
—> s the » Decimation > .
modulation Demodulation
spectrum
100101010010
User 2 bits BPsK Expanding BpsK User 2 bits
— ’—b Decimati > L
= modulation — the A 4 ecimation Demodulation
spectrum
Adding > AWGN —p Matched
010010100101 filtering
User 3 bit User 3 bits
ser 5 bits Expanding A N N BPSK
— BPSK' N the Decimation > bemodulation —>
modulation
spectrum
011101010100
User 4 bits BPSK Expanding BpsK User 4 bits
—> s the P» Decimation > L
modulation Demodulation
spectrum

PucyHok 8.1 — KogoBoe pasgeneHue KaHanos
MapameTpbl CUTHANOB
Konunyectso nonb3osaTeneit: 4;
Konunuectso 6ut = 100;
Mogaynauna BPSK;

Codopmumpyinte GUTOBYLO NOCIEA0BATEIbHOCTD A5 KAXKA0ro No/ib30BaTeNs

N = 100;

User id = 3;
N users = 4
k=4;

bitsl = randint (1,N);

’

bits4

randint (1,N) ;
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Mpounsseaute BPSK moaynauuio

for i=1:N
if bitsl (i) == 1
mod bitsl(i) = 1;
else
mod bitsl(i) = -1;
end

if bits4 (i) ==
mod bits4 (1)
else
mod bits4 (i) = -1;
end

end

MocTpoliTe co3Besane, ucnonbsysa GyHKUmo scatterplot:

Scatter plot
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Coopmumpyinte matmuy Agamapa
mtx=hadamard (N users) ;

MpounsseauTe KoaMpoBaHUe CHOPMMPOBAHHBIX AaHHbIX, MCNOb3YA GYHKLUMM Yonlua:

j=1;
for i=1:N
if mod bitsl (i) == 1
mod bits 1 code (j:j+k-1)= mtx(1l,:);
else

mod bits 1 code (j:j+k-1)= mtx(1l,:)*(-1);
end
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if mod bitsd4 (i) ==
mod bits 4 code (j:j+k-1)= mtx(4,:);
else
mod bits 4 code (j:j+k-1)= mtx(4,:)*(-1);
end
J=3+k;
end
MocTpoKTe Ha PUCYHKE OAMH U3 CUTHAN0B, UCNONb3YA PyHKUMIO plot
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Cnegytowmi aTan — CNoXKeHUe AaHHbIX BCEX NONb30BaTeNe.

40
sum_of signals =

mod bits 1 code+mod bits 2 code+mod bits 3 code+mod bits 4 code;

MocTpoiiTe cyMMapHbIi curHan, ncnonbsysa GpyHKuuio plot

| PWW Il

0 50 100 150 200 250 300 350 400

[obaBbTe agANTUBHbIN H6eNbli rayCCOBCKUIN LLIYM

sum of signals noise = awgn(sum of signals, 10, 'measured');
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MocTpoiiTe curHan nocne AobasneHns Wyma

2k

==

| | | “
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B npMemMHOI YacTn NPoOU3BOAMM KOPPENALMOHHbIN NPUem, B KauecTBe ONOPHOro CUrHana UCMoJib-
3ylTe Kog, 04HOro 13 Nonb3oBaTenei.

B long = zeros(l,length(mod bits 1 code));
B long(l:k)=mtx(User id,:);
korr = 1fft(fft(sum of signals noise).*conj (fft(B long)));

Jeummauma
for i=1:k:N*k
korr decim(j) = korr(i)/k;
J=3+1;
end
demogynauna

for i=1:N
if korr decim(i) >0
demod bits(i) = 1;
else
demod bits (i) =0 ;
end

end

MocumnTaliTe KONMYECTBO OWMOOK Nocne Aemoaynsaummn:

num errors = sum(abs (demod bits - bits3))

KoHTposbHBIE BONPOCHI K J1a00pPaTOPHOIi padoTe
1) Yro takoe maTpuiia Axamapa?
2) YUto Takoe Koabl Youma?

3) Kak PasACIAOTCA CUTHAJIBI B IPUCMHUKE ITPU KOJOBOM Pa3ACJICHUN KaHaJoB?



